

### “2022中国企业500强”揭榜

# 营收总规模首破百万亿元

新华社北京9月6日电 “2022中国企业500强”榜单6日出炉,入围企业过去一年营业收入实现较快增长,营收总额首次突破百万亿元大关,达到102.48万亿元,较上年增长14.08%,为近10年来的最大涨幅。

这是记者在中国企业联合会、中国企业家协会6日举行的新闻发布会上了解到的信息。

中国企业联合会常务副会长兼理

事长朱宏任在发布会上说,“2022中国企业500强”榜单入围门槛大幅提升,500强企业营收规模再上新台阶,制造业企业快速发展,创新驱动发展继续增强,国际地位和影响力进一步巩固。

他表示,在百年变局叠加世纪疫情的特殊背景下,作为我国大企业典型代表的中国500强企业坚持稳中求进工作总基调,着力推动高质量发展,

在做强做优做大等方面取得了新进展。

今年500强榜单入围门槛为446.25亿元,较上年提高53.89亿元,国家电网、中国石油和中国石化位列前三名;500强企业营收规模在1000亿元以上企业数量增至244家,较上年净增22家,其中12家企业营收超过了1万亿元大关。

“2022中国企业500强”共实现

归母净利润4.46万亿元,比上年500强增长9.63%;研发强度为1.81%,较上年提高0.04个百分点;入围企业行业结构持续调整,制造业企业数量增至256家,比上年增加7家。

“2022中国企业500强”榜单由中国企业联合会、中国企业家协会发布,至今已连续发布21年,生动记录了我国大企业不断发展壮大的轨迹。

## 我国装备工业增加值 年均增长8.2%

新华社北京9月6日电 工信部装备工业一司司长王卫明6日表示,我国装备工业产业规模持续扩张,2012至2021年,装备工业增加值年均增长8.2%,始终保持中高速增长。特别是今年以来,装备工业克服疫情影响率先回升,拉动制造业较快恢复。

王卫明是在工信部6日举行的“大力发展高端装备制造业”主题新闻发布会上作出上述表述的。

装备工业是国民经济的坚实支撑。十年来,我国装备工业产业规模持续扩张,产业结构持续优化。会上发布的数据显示,截至2021年底,装备工业规模以上企业达10.51万家,比2012年增长近45.30%;资产总额、营业收入、利润总额分别达到28.83、26.47和1.57万亿元,比2012年增长92.97%、47.76%、28.84%。2021年,装备工业中战略性新兴产业相关行业实现营业收入20万亿元,同比增长18.58%。

目前已突破了全数字化高速高精运动控制、多轴联动等一批关键核心技术,国产高档数控系统实现从无到有,在国产机床市场占有率提高到31.9%。在工程机械领域,我国已形成22大类工程机械产品,挖掘机、起重机、装载机等产品产量居全球第一。

王卫明说,我国装备制造业处在向中高端迈进的关键时期,但也存在产业基础薄弱、产业发展环境尚需改善等问题,产业链供应链稳定性需进一步提升。

### 产业发展政策不断

## 新能源汽车产业走势稳健

工信部装备工业一司副司长郭守刚6日在工信部举行的“大力发展高端装备制造业”主题新闻发布会上表示,将进一步优化“双积分”管理办法,加快新体系电池、车用操作系统等关键技术攻关和产业化,提升关键零部件供给能力和资源保障能力。

从破除新能源汽车市场地方保护,开展新能源汽车下乡活动到免征新能源汽车购置税,支持新能源汽车产业发展的政策不断。今年1月至7月,我国新能源汽车产销分别完成327.9万辆和319.4万辆。在政策助力下,新能源汽车产业应对疫情等多重因素带来的挑战,保持了快速发展的趋势。

在重庆赛力斯两江智慧工厂,数字化组装线上一台机械手臂不断舞动;赛力斯凤凰智慧工厂已正式投产,用来满足后续快速上量的产能需求……谈及企业发展,赛力斯相关负责人信心满满。踏上产业的风口,上半年,赛力斯新能源汽车累计产销分别较去年同比增长255.12%和204.51%,公司新能源业务收入同比增长380.8%。

上半年,新能源汽车产业克服疫情影响率先恢复,拉动制造业平稳发展。产业走势稳健,离不开生产和供应链的有力保障。

今年以来,工信部聚焦汽车这个重点行业,联合各地各部门搭建汽车产业链供应链协调平台,建立汽车企业零部件库存“红灯”预警、大宗原材料供应“红黄蓝”预警协调机制。从用工、用能到用料,各地各部门和一线企业共同努力,推动产业链快速恢复。

“通过!发往下一工序!”在浙江合众新能源汽车有限公司桐乡智慧工厂内,第4批哪吒汽车相关组件验收完毕,发往焊装车间。合众新能源汽车有关负责人说,在产能扩大关键期,国网浙江桐乡市供电公司提供能效诊断、节能改造等服务,加急上门增容供电,及时满足生产用能需求。

推动生产快速恢复的同时,延续免征新能源汽车购置税政策,取消二手车迁入限制……有关促进新能源汽车消费的政策接连出台。国家税务总局近日发布的数据显示,今年1月至7月,新能源汽车免征车辆购置税406.8亿元,同比增长108.5%,其中7月免征车购税71.7亿元,同比增长119.1%。

政策推动下,市场潜力进一步释放,新能源汽车产销两旺。工信部数据显示,今年1月至7月,新能源汽车产销同比均增长120%,新能源乘用车销量中自主品牌占比达到81.2%,比2021年提高4.8个百分点。一批新能源汽车企业快速发展,比如,比亚迪上半

年累计销售新能源汽车超64万辆,同比增长超过300%。

产业发展势头迅猛,带动动力电池、操作系统等关键技术和重点领域的创新活跃。不久前,宁德时代发布麒麟电池,体积利用率突破72%,可实现整车1000公里续航;国轩高科研发的半固态电池预计今年将实现小批量装车;百度在今年7月推出第六代量产无人车,今年第二季度,百度自动驾驶出行服务平台萝卜快跑运营规模持续扩大,提供了28.7万次乘车服务……

“行业上下游企业不断加大创新投入,积极探索新型商业模式,产品性能大幅提高。”郭守刚说,从技术水平看,大规模量产动力电池单体能量密度达270瓦时/公斤,相比2012年提高1.3倍,全新设计、正向开发车型成为主流,部分车型续航里程超过700公里。

郭守刚表示,当前,我国新能源汽车产业已进入规模化快速发展新阶段,但还存在支撑能力有待提升、融合发展不够等问题。工信部将加快编制产业绿色低碳发展路线图,加快新体系电池、车用操作系统等关键技术攻关和产业化,推进“车路云图”一体化发展。同时,优化产业链布局,持续完善标准体系,提升新能源汽车安全水平。 新华社北京9月6日电

## 谈股论市

指数全天走势分化沪指涨1.3%

### 化工、赛道板块集体活跃

周二,指数全天走势分化,沪指继续反弹,重返3200点上方,创业板指相对弱势。板块方面,化工股全线走高,环氧丙烷、丙烯酸概念股领涨,光伏、储能等赛道板块再度强势,此外房地产、汽车、军工、贵金属等板块轮番走强;医疗器械、智慧政务等板块表现较低迷。总体来看,市场情绪有所回升,个股呈普涨态势,两市超3600股飘红,成交明显放量,成交额达8600亿元。

截至收盘,沪指报3243.45点,涨

1.36%,成交额为3786亿元;深成指报11799.81点,涨1.04%,成交额为4905亿元;创业板报2540.64点,涨0.1%,成交额为1555亿元。

从化肥主要元素来看,由于我国的化肥出口法限制,国内外氯化钾、磷酸一铵价差明显。国内外化肥市场的较大价差给予国内化肥企业一定的提价空间,在未来粮价维持高位预期下,国内单质肥价格有望持续提升,相关企业业绩具备较好弹性。(新财)

港股6日跌0.12%

### 收报19202.73点

新华社香港9月6日电 香港恒生指数6日跌22.97点,跌幅0.12%,收报19202.73点。全日主板成交822.19亿港元。

国企指数跌21.73点,收报6555.8点,跌幅0.33%。恒生科技指数涨2.92点,收报4066.83点,涨幅0.07%。

蓝筹股方面,腾讯控股跌1.5%,收报314.2港元;香港交易所涨0.13%,收报306.8港元;中国移动涨0.4%,收报49.95港元;汇丰控股涨2.09%,收报48.8港元。

香港本地股方面,长实集团涨

0.19%,收报52.9港元;新鸿基地产涨0.43%,收报93.3港元;恒基地产无升跌,收报25.3港元。

中资金融股方面,中国银行跌0.74%,收报2.7港元;建设银行跌0.42%,收报4.75港元;工商银行无升跌,收报3.9港元;中国平安涨0.55%,收报45.7港元;中国人寿涨0.36%,收报11.1港元。

石油石化股方面,中国石化工股份跌0.81%,收报3.67港元;中国石油股份涨0.53%,收报3.76港元;中国海洋石油涨0.8%,收报10.12港元。

## 探访中国东极鱼市



9月4日,在抚远市东极鱼市,一名鱼商在展示刚刚运到的鱼。

“中国东极”抚远市境内有黑龙江和乌苏里江流过,江河纵横如网,造就了水富鱼丰的良好生态资源,被称为“中国淡水鱼都”。近年来,当地政府顺势而为,就地升级改造建起东极鱼市,成为黑龙江省最大的淡水鱼交易市场。 新华社发

# 中秋人团圆 买车正当时!

## 青春珠海,乐GO全城

# 珠海传媒集团中秋车展

### 9月10-12日 珠海市体育中心 3天连展

#### 网罗数百款热门车型 既有让你心动的价格 更有不容错过的优惠

主办:珠海传媒集团 承办:珠海传媒广告经营有限公司

温馨提示: 1. 入场自觉佩戴口罩 2. 入场须配合测量体温 3. 入场需主动出示粤康码